

周海清的两次人生抉择

凡人星事

记者 沈之奎

40岁的周海清很拼。她一个人打两份工，每天早上5点起床，去学校食堂工作；周末也不休息，去干家政。一年到头忙忙碌碌，她一刻也不敢松懈；她有个3岁的儿子、13岁右眼失明的女儿，以及年过八旬的公婆。

“扛不过去也要扛！我倒下了，他们怎么办？”

邻居说她是个“女汉子”，也有人说她显老，40岁的人看着像50多岁。“如果你有像我一样的经历，也许不仅是老，可能连活下去的勇气都没有了。”她说。

过去3年，周海清经历了人生中两次艰难的抉择，每一次都刻骨铭心。一次是在2018年10月，从事空调维修的丈夫潘祖礼突发意外离世，他捐献的器官挽救了3个垂危的生命，让2名患者重见光明，潘祖礼被誉为“宁波最美空调工”。另一次是在丈夫走后，失去生活来源，又有老幼需要照顾，身边的人几乎都劝她放弃胎儿，但她坚持把孩子生下来。

无论是捐器官救人，还是生孩子，周海清说，这都是丈夫生前的心愿，她帮丈夫完成了。

在医院等待分娩时她流了眼泪

5月中旬，周海清带着女儿去了李惠利医院东部院区——右眼失明的女儿小灵左眼视力下降，让她忧心忡忡。

对于周海清一家来说，这家医院有着特殊的意义：老公是在这里走的，几个月后，儿子又在这里出生。“像是生命的轮回。”她说。

器官捐献协调员汪敏一早守在办公室，等着周海清的到来。一路



周海清和女儿一起。

(沈之奎 摄)

目睹器官捐献、孩子降生，她与周海清早已结下深厚友谊。“2020年，海清姐主动联系我，成为一名器官捐献志愿者。”汪敏说。

汪敏一路陪同，帮着挂号、带他们看医生。检查结果显示，13岁的小灵左眼视力掉到了0.8，医生建议3个月后再复查一次。

这次来医院，周海清特地给汪敏和同事带了一份礼物：4张照片。这是2019年她在医院生下孩子，汪敏和同事前来看望时拍的。周海清把照片洗出来放在家中2年，这次终于想起带过来，感谢汪敏和同事一直以来的帮助。

汪敏问她：“现在看到儿子，会想到老公吗？”周海清笑着点点头：“特别是他睡觉的时候，我会看他很久很久，大家都说他长得像爸爸。”

周海清说，老公的老家在台州天台县，家中是木头房子，很穷，他的一条腿也不方便，但是他这个人特别善良，“没结婚的时候，我看到他有献血证，觉得这个人思想挺好的，后来死心塌地嫁给他，看中的是他的人品。”

看着眼前玩耍的儿子，周海清回想起一个人在医院等待分娩时，与医生的一段对话：“医生，我一个人。”“你老公呢？”“我老公去世

了。”……那天，她流了眼泪。后来，是表姐赶到医院，为她签字。

每当夜深人静，回想往事，周海清会偷偷掉眼泪，“好在新生的孩子为这个家带来希望，驱散了阴霾，有了孩子，你会想着要用生命去保护他（她）”。

“爸爸要是能再陪我们过1天，哪怕1小时……”

周海清租住在鄞州区邱隘镇的一个村庄，不远处便是东部新城的高楼大厦。这是一间老式民房，每月房租1000元。儿子出生后，周海清的妈妈从湖南老家赶来，帮她带孩子。

在这个简陋的房子里，最醒目的两样东西是奖状和书。白墙上贴满了女儿小灵的奖状，这是全家人的骄傲。她成绩优异，拿了30多张奖状，怕弟弟在上面乱涂乱画，她收走了10多张。一旁的书架摆满了书籍，好多是爸爸生前给小灵买的。

前不久，小灵在作文里写到了爸爸：“从前，爸爸带着我一起放风筝……”在小灵的眼里，爸爸和蔼可亲，会经常陪她玩耍；妈妈比较严肃，要求她考试成绩在95分以上。“过年的时候，别人都团

了，我就……”“别人是爸爸妈妈接送，就我自己走回家，感觉挺孤独的。”“爸爸要是能再陪我们过1天，哪怕1小时，我也会很开心，但是……”说完这些，小灵低下了头。

尽管仅剩一只眼睛，但是小灵非常喜爱阅读。有一天，她提出请求，希望妈妈每周能休息一天，陪她去图书馆借书看书。从此，周海清每周给自己放假1天，把周日留给了女儿。

“将来我会告诉儿子，他的爸爸是多么善良的人”

丈夫走后，周海清经历了太多的“第一次”：通下水道、换灯泡……每次遇到难题，一想到孩子，她就特别有劲，从未后悔当初的选择，“如果时光倒流，我还是会这么做”。

她说，宁波是座爱心城市，有太多的人帮过她：红十字会、女儿所在学校，以及许许多多的好心人……“我们一家人身上穿的衣服鞋子，都是好心人送的”。

过了今年暑假，周海清一家的生活将迎来新的变化：女儿要升初中，儿子也将步入幼儿园。只是，年幼的儿子至今仍不清楚爸爸去了哪里。

他曾跟妈妈说：“爸爸不爱我，都不来看我。”周海清安慰他：“爸爸是爱你的，爸爸在老家。”

女儿好几次提醒妈妈，弟弟总要懂事的，再问你爸爸的事，怎么办？

周海清已经做好了准备。她保留了丈夫的献血证，以及能找到的7张照片。她把所有照片放大到10寸，留给儿子。“等将来，我会把所有的事情告诉儿子，他的爸爸是多么善良的一个人。”

对于今后的日子，周海清没有太多的奢求，能过上普通人的生活，有一份养家的工作，家中老人和孩子健康康康、平平安安就好。“我坚信，越努力，越幸运。”她说。

镇海一对夫妇几十年默默做公益

被媒体报道过多次的“虞乐”浮现在世人面前

培育和践行社会主义核心价值观

通讯员 汪晶 陈彦翰
记者 陈敏

“乐师傅，你身体还好吗？我们来看看你。”前天上午，镇海区红十字会工作人员来到招宝山街道乐可祥老人的家中，为他送上老伴虞雅仙的遗体捐赠纪念证书。

今年4月，虞雅仙老人因为突发心梗去世，她捐献了角膜和遗体。随着家人对虞雅仙老人遗体的整理，一本本慈善证书被整理出来，“虞乐”，这个被媒体报道了多次的慈善名字终于浮现在世人面前。

走进乐可祥老人的家中，朴素整洁是给人的第一印象。充满年代感的装修足以证明这对老年夫妇的俭朴；书桌旁一叠叠有序摆放的报纸则凸显了两位老党员对大家大国的关心。

据了解，今年89岁的乐可祥和去世的老伴虞雅仙一样，之前都是人民教师。退休后，夫妻俩觉得自己的生活水平比起以前好了许多，心心念念想着要为困难的群众做一些贡献。

“人走了，总要留下些什么。如果我们的遗体可以帮助那些医学

生，我觉得很有意义。”乐可祥说。“我们之前的捐款都是她牵头，用我们俩的姓作为化名。我们觉得钱不多，但是代表了一份心意。”乐可祥向工作人员展示了慈善捐款后获得的证书。

工作人员看到，最早的一笔捐款是1992年，乐可祥老人为陈寿昌烈士纪念馆捐款100元，最近的两笔捐款则是去年的“慈善一日捐”，分别为1万元和1000元。

一张张票据、一本本证书、一个个奖杯和徽章让之前一直活跃在新闻报道中却面目模糊的“虞乐”终于有了具体的形象。

“现在，虞雅仙老人的眼角膜已经保存在宁波市眼科医院眼库，等待合适的时机移植给角膜病患者，遗体也已经捐献给杭州师范大学，用于医学院学生教学解剖。”区红十字会相关负责人介绍，虞雅仙的名字将被镌刻在镇海区大同公墓第五墓园的“宁波市遗体捐献纪念陵园”，方便家人和社会人士凭吊纪念。

当得知老伴虞雅仙的一对角膜能够帮助多名陌生人恢复光明后，乐可祥老人连说了好几声“值得”。

乐可祥、虞雅仙老夫子这种大爱无疆的精神也深深地影响了一代人。

“父母想这样做，我们做儿女的肯定要支持。他们留给我们的精神财富让下一代铭记。”乐可祥的儿子乐敏敏对工作人员说。

东环北路附近跨区菜地已清理

高新区与北仑区交界处的地界也将分割清晰



现场挖掘机正在进行清理工作。(梅墟街道供图)

新闻追踪

本报讯（记者钟海雄）东环北路附近规划的防护绿地被大面积开垦的问题经本报5月19日报道后，高新区相关部门立即对菜地进行清理，并于前天下午基本清理完毕，后续垃圾清理等工作也正在继续推进中。

近日，有网友通过中国宁波网民生e点通群众留言板发帖反映，高新区梅江东苑南区河对面有片防护绿地被种满了菜。但由于相关地块的归属问题，种菜问题无人处理，菜地依旧“野蛮生长”。

报道刊发后，现场情况有没有整改？前天下午，记者再次前往现场，看到原先一望无际的菜园已经基本清理干净，虽然下着雨，道路泥泞，但现场还有部分人员在冒雨工作，种菜的市民则在搬运剩下的菜。

梅墟街道工作人员告诉记者，属地梅墟街道在发现问题后，第一时间召集多部门对该待建地块存在的问题进行协调，并搁置归属争议，先行处置种菜问题。5月20日

开始，街道在现场张贴了告示，告知居民及时自行清理，并安排专人对种菜居民进行口头告知。

据了解，在5月23日告知日期截止后，街道共出动两台挖掘机和30余名工作人员对该地块上所种的菜进行集中清理，清理菜地近30块。目前菜地已清理完毕，但由于道路泥泞不堪，垃圾清运工作需待天气稍好转后再进行。

工作人员还告诉记者，该地块的防护绿地建设项目已由高新区建设部门于今年年初立项，近期将进行招投标。同时，针对东环线云路交叉西北侧地块地界错综复杂的情况，街道上周已联系高新区资规部门，将于近期联动北仑区相关部门进行划分。在没有具体开发建设之前，街道会派人定期管理，防止种菜现象死灰复燃。

相关进展，记者也将继续关注。

发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

- 1、拨打热线81850000
- 2、微信搜索“nb81850”，关注后台留言
- 3、登录中国宁波网民生e点通

牛奶盒设计者，有心了

陶崇银

据《宁波日报》民生版报道，宁波牛奶集团专门为幼儿园的萌娃设计了100毫升的小罐奶，让人觉得新奇的是，牛奶盒上还专门“留白”，给小朋友提供了画画的空间。

在幼儿园里喝牛奶，大盒装的牛奶基本上是标配。据了解，老师会先将大盒装牛奶统一装入不锈钢的牛奶壶中，再依次将牛奶分至每个小朋友的杯中，或是由小朋友自行根据需求倒取。这样带来两个问题。一是二次分配的流程可能存在食品安全的风险隐患，二是孩子们自主取餐过程中，也存在因缺乏喝鲜奶意愿而只取少量的情况。

牛奶盒这样人性化的设计，确

实值得点赞。一方面，小罐奶既确保了卫生，也确保了小朋友喝奶的定量供应，保证了他们的营养需求，有利于他们的健康。另一方面，牛奶盒上“留白”是对孩子环保习惯的一种积极引导。牛奶喝完了，牛奶盒能被二次利用，进行绘画，这种“废物利用”的思想会深深根植在孩子幼小的心灵深处，让他们平时养成更多的环保生活习惯。此外，在牛奶盒上画画，是一件非常有趣的事，可以发挥孩子的想象力，让孩子画出更多充满童趣和想象力的作品。这种有趣的作画方式，既满足了孩子好奇心，也给他们带来了在牛奶盒上画画快乐。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

余姚22位老人被骗300多万

法官：“熟人”借款也要多加谨慎



本报讯（记者董小芳 通讯员姚法）如果有人告诉你，手上的钱闲着也是闲着，还不如借出去；如果你借钱的是“熟人”，你是不是更加不会防备？昨天，余姚法院通报一起诈骗案，受害人均是余姚60岁至70岁的老年人，22人总计被骗300多万元。

李某自2008年起，在余姚一涉老机构任职，主要教老年人舞蹈，在同事、学生间的口碑良好。大家不知道的是，表面生活健康的李某已经沉迷网络赌博。越陷越

深的李某在花光所有积蓄后，为筹集更多赌资，将目光转向了自己的学员。

此后，李某借口外贸公司资金周转、新房装修、店面续租等，向老年学员借款，并保证几个月就能还款。出于信任，部分老人同意了李某的借款请求，甚至有些都没有要求李某出具借条。

初期，李某还会支付利息，因此老人们对李某的说辞也没有产生怀疑。2019年12月，李某突然失踪，老人纷纷向机构打听李某的去向。此时，老人们才发现李某已负债累累，而其所说的借款理由多为捏造。

据了解，被骗的22位老人年龄最大的已有78岁，借款金额最高的达185万元。

2020年6月，公安机关在浙江诸暨抓获李某。

近日，余姚法院开庭审理了该案。法院查明，2018年8月至2019年11月，被告人李某在明知自身无还款能力的情况下，以外贸公司资金周转、房子装修、塑料城店面到期等理由借款，骗取22名被害人314万元，并将大部分钱款用于网络赌博。

法院经审理认为，被告人李某以非法占有为目的，诈骗公私财物，数额特别巨大，其行为已构成诈骗罪。最终判处李某有期徒刑十年四个月，并处罚金20万元；责令被告人退赔违法所得被害人。

“本案中，被告人作为涉老机构的教师，利用与老年学员之间的

特别关联，通过嘘寒问暖、博取同情等手段，使老年人放松警惕，骗取他们的血汗钱、养老钱，对他们造成了严重经济损失和心理创伤。”法官提醒，这种“借款型”诈骗，通过借款的形式骗取他人财物，实际上对借来的款项具有非法占有的目的，其间借款人还出具借条并偿还部分利息，迷惑性较大。老年人有存款积蓄，且防范意识薄弱、维权意识不强，很容易成为犯罪分子的目标。面对此类诈骗，老年人在借钱时，应当多询问一下借款用途，多了解一下借款人的财务状况。子女也应当多关心老人，对老人的日常生活、资金往来多问一句，提高老年人的防骗识骗能力，守护好父母的“钱袋子”。